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七下数学 | 期末压轴必考

含参数问题压轴题3种模型
类型一

二元一次方程的定义含参数问题

【一】已知5xm﹣2﹣1/3y2n+5＝0是关于x、y的二元一次方程，则m﹣n＝ 5 ．

【解析】

根据二元一次方程的定义（如果一个方程含有两个未知数，并且所含未知项的次数都为1次，那么这个整式方程就叫做二元一次方程）列出方程求解m=3，n=﹣2，然后代入代数式求值即可得．

解：由题意得：m-2=1，2n+5=1，

解得：m=3，n=﹣2，

m﹣n＝3-（-2）=5.
【二】若关于x、y的方程（m+1）x+y|m|＝2是二元一次方程，则m＝ 1 ．

【解析】

根据二元一次方程定义可得：|m|=1，且m-1≠0，进而可得答案．
解：∵关于x、y的方程（m+1）x+y|m|＝2是二元一次方程，

∴|m|=1，且m-1≠0，

解得：m=1.

类型二

已知二元一次方程的解求字母参数问题
【一】已知x=3，y=-1是方程2x+ay＝7的一个解，那么a＝ -1 ．
【解析】

根据方程的解的概念将方程的解代入原方程，然后计算求解
解：由题意可得：2×3﹣a＝7，

解得：a＝﹣1，
【二】若x=-2，y=3是方程kx﹣3y＝1的一个解，则k＝ -5 ．
【解析】

根据方程的解的定义，将x=-2，y=3代入方程kx−3y＝1，可得−2k−9＝1，故k＝−5．
解：由题意得：﹣2k﹣3×3＝1．

∴k＝﹣5

类型三

已知二元一次方程组的解求字母参数问题
【一】已知x=-1，y=2是关于x、y的二元一次方程组3x+ny=8，mx-y=2的解，则m+2n的值为 7 ．
【解析】

把x=-1，y=2代入3x+ny=8，mx-y=2，求出m和n的值，然后可求m+2n的值．
解：∵x=-1，y=2是关于x、y的二元一次方程组3x+ny=8，mx-y=2的解 ，

∴-3+2n=8，-m-2=2，

解得：m=-3，n=5.5
∴m+2n=-4+11=7．
【二】关于x、y的方程组x+2y=2m，x-y=m的解也是方程x+y=5的解，则m的值为 3 ．
【解析】

将m看做已知数，求出方程组的解得到x与y的值，将求出x与y的值代入方程x+y=5中，得到关于m的方程，求出方程的解即可得到m的值.
解：解方程组x+2y=2m，x-y=m，

得x=4m/3，y=m/3，

把x=4m/3，y=m/3代入x+y=5

得：4m/3+m/3=5，

解得：m=3.
【三】已知满足方程，5x+py=0，3x+y=12的一对未知数x、y的值互为相反数，则p= 5 ．
【解析】

由题意得到x＋y＝0，即y＝−x，代入方程组求出p的值即可．

解：由题意得：x＋y＝0，即y＝−x，

代入方程组得：5x+py=0，3x+y=12，

解得：x=6，p=5．

故答案为：5．
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